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Čo je sandtray terapia? 

Sandtray je forma expresívnej terapie. Umožňuje človeku vytvárať  si svoj vlastný malý 

vesmír pomocou piesku a miniatúrnych postavičiek. Tieto scény pôsobia ako odraz života 

človeka. 

Ponúkajú klientovi  príležitosť riešiť konflikty, získať vyššiu sebaúctu a naučiť sa, ako 

prekonať prekážky, ak nejaké existujú. Výstižne a v skratke, sandtray terapia je terapeutická 

technika alebo nástroj, ktorý možno použiť u detí, dospievajúcich a dospelých, a pomáha 

terapeutom diagnostikovať a liečiť rôzne stavy duševného zdravia. 

Na rozdiel od iných terapeutických techník tento typ terapie umožňuje skôr pocity 

klienta ukázať, než ich formulovať ústne. 

Sandtray predstavuje v psychoterapii kreatívny prístup k čítaniu myšlienok človeka. Na 

rozdiel od iných techník nie je potreba klienta nútiť hovoriť. Namiesto toho klienti dávajú 

najavo svoje emócie a frustráciu pomocou figúrok, a v tomto procese si liečia svoje psychické 

rany. 

Preto je tento typ terapie obzvlášť účinný pre ľudí, ktorí prežili traumu alebo zažili 

nejakú formu zneužívania. Môžu vyjadriť svoje emócie bez toho, aby museli prežívať tieseň z 

rozprávania alebo opätovného prežívania udalosti. 

Klientovi je v priebehu sandtray terapie daná možnosť pomocou postáv a usporiadania 

piesku v ohraničenom priestore nastaviť si svet zodpovedajúci jeho vnútornému stavu. Týmto 

spôsobom, prostredníctvom voľnej, kreatívnej hry, sú nevedomé procesy zviditeľnené v 

trojrozmernej podobe a obrazovom svete porovnateľnom so snovým zážitkom.  

Prostredníctvom série obrazov, ktoré sa takto formujú, je klient podnecovaný a 

dovedený k uskutočneniu procesu individualizácie popísanom C. G. Jungom. 

Tento proces, o ktorý sa analytická psychológia snaží, možno chápať ako proces 

uvedomovania si ľudskej celistvosti. Celosťou je mienený postoj, ktorý presahuje vzájomne sa 

vylučujúce protiklady a usiluje sa o integráciu týchto protikladov. Je to štruktúra celistvosti, 

ktorá počnúc narodením je základným aspektom ľudskej bytosti, a ktorú Jung nazýva Ja. 

Dno a boky boxu sú natreté vodeodolnou jasne modrou farbou. K dispozícii sú krabice 

so suchým a vlhkým pieskom. Klienti majú k dispozícii aj množstvo malých figúrok, ktorými 

formálne realizujú svoje vnútorné svety. Figúrky, z ktorých si môžu vybrať, by mali 

predstavovať čo najúplnejší prierez všetkými neživými a živými bytosťami, s ktorými sa 

stretávame vo vonkajšom, aj vo vnútornom, imaginatívnom svete: stromy, rastliny, kamene, 

mozaiky, divoká príroda, domestikované zvieratá, obyčajné ženy a muži vykonávajúci rôzne 
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aktivity, vojaci, rozprávkové postavy, náboženské postavy z rôznych kultúrnych oblastí, domy, 

fontány, mosty, lode, vozidlá atď.  

Pri hre s pieskom je okamžite jasné, že sa človek môže priblížiť k celistvosti. Je možné 

prelomiť zužujúcu sa perspektívu nášho zapadnutého podvedomia a strachov, a nájsť v hre nový 

vzťah k našej vlastnej hĺbke. Ponorenému do hry sa človeku podarí zviditeľniť vnútorný obraz. 

Vzniká tak spojenie medzi vnútorným a vonkajším. 

Pieskovisko svojím rozsahom zodpovedá zornému poľu. V tejto oblasti sa formuje a 

utvára fantázia, ktorá smeruje k bezhraničnosti. Môžeme povedať, že fantázia sa stáva plodnou 

iba tam, kde je povinná sa obmedzovať v určitých formách. Výsledkom je voľnosť/obmedzenie 

polarity. Sloboda na jednej strane spočíva v tom, že formovacej činnosti klienta je nastavených 

málo hraníc. Klient má možnosť vybrať si z rôznych postáv a zostaviť si zobrazenie sveta, ktorý 

je mu najbližší. Obmedzenie na druhej strane spočíva v tom, že z mnohých figúrok si treba 

vybrať. Týmto spôsobom sa klientom darí zobrazovať problém, ktorý je pre nich nevedomý.  

Počas sedenia je možné pozorovať, že sa do pohybu dáva proces, v ktorom sa vedenia 

ujíma nevedomá, skrytá totalita. Keď sa klienti začnú v pieskovisku hrať, podriadia sa zákonu 

práve toho, čo ich vedie k onomu zmiereniu protikladov, ktoré je skutočne rozhodujúcou 

vlastnosťou hry. Hra je prostredníkom neviditeľného a viditeľného.  

Ďalšou dôležitou polaritou pri hre s pieskom je polarita medzi telom a dušou. Obraz je 

formovaný v piesku fyzicky, takže môžeme povedať, že vnútorný obsah nachádza telesnú, resp. 

fyzickú podobu. Navyše pozorujeme, že akt tvarovania sa môže stať hlbokým, emocionálne 

precíteným zážitkom, pokiaľ je dosiahnutý prejav celistvosti, ktorej najkrajším výrazom je 

mandala. Jedným z predpokladov, okrem iného, na rozvinutie vnútorných síl, je niečo, čo je 

možné označiť ako voľný a chránený priestor. Úlohou terapeuta je dať tvar takému priestoru: 

voľný priestor, v ktorom sa klient cíti plne prijatý. Je to priestor chránený tým, že sandplay 

terapeut rozpoznáva hranice klienta. Terapeut sa tak stáva dôveryhodnou osobou.  

Týmto spôsobom nie sú negatívne alebo deštruktívne tendencie potlačované, ale sú 

zobrazené a transformované.  

Analytický proces s pieskovou hrou sa odvíja prostredníctvom reprezentácií 

nevedomých obsahov, ktoré nachádzajú svoj výraz v symboloch. Úvodná scéna najčastejšie 

odráža situáciu ležiacu bližšie k úrovni vedomia, ktorá však stále obsahuje odkazy na 

problematiku. V mnohých prípadoch je už na základe úvodnej scény možné nájsť dôležité 

náznaky, ako a akým smerom by sa riešenie vnútorného konfliktu mohlo vyvíjať.  
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Následné obrazy vedú z výlučnej prevahy vedomej úrovne do hlbších vrstiev v človeku, 

nesúce nevedomé obsahy. Tieto obrazy majú často chaotický charakter a svedčia o uvoľnených 

energiách.  

Nakoniec klient môže dosiahnuť štádia, ktoré môžeme označiť ako výraz celistvosti, 

alebo v jungovskej terminológii, Ja. Vzniká tak psychická situácia pokoja v sebe, ktorá často 

spôsobí numinóznu skúsenosť a nadväzuje kontakt s duchovnom. Ego sa stáva menej 

absolútnym ako centrum vedomej osobnosti tým, že si uvedomuje, že je obsiahnuté v Ja, ktoré 

stelesňuje jednotu medzi vedomím a nevedomím. Táto skúsenosť je základom pre počiatočnú 

transformáciu energií. 

Na piesočných obrázkoch je to vidieť najskôr na primitívnej telesnej úrovni. Objavujú 

sa témy rastlinného a živočíšneho sveta. Voda a krajina sú v popredí. Preto tejto fáze vývoja 

hovoríme vegetatívne zviera, stretnutie s najnižšou úrovňou tela. Tu tiež dochádza k stretnutiu 

s doplnkovým sexuálnym obrazom duše, ktorý je doposiaľ rozhodne nevedomý, teda v mužovi 

so ženskou tvorivou stránkou a v žene s mužskou energiou.  

Toto sú nové kreatívne energie, ktoré sa začínajú objavovať. Rozpoznanie týchto energií 

vedie k snahe sa s nimi vysporiadať, a v následnej fáze k ich premene. Temné energie sa 

premieňajú na svetlé, konštruktívne a, pomocou prebúdzajúcej sa kreativity dávajú životu nový 

smer. Celistvosť vyjadrená pieskom musí teraz nájsť svoje vyjadrenie v celistvosti života. 

Súhrnne by sme mohli povedať, že celistvosť ega a Ja, tela i duše, sa stáva cieľom a 

nachádza svoj výraz v princípe, že energie nie sú potláčané, ale skôr transformované. Z tohto 

popisu možného sledu vnútorného vývoja môžeme poznať, že liečebný zážitok je priamym 

dôsledkom zapojenia klienta do dynamiky vnútorného obrazu a dáva mu plastický výraz.  

Skúsenosti ukazujú, že diskusia alebo extenzívna interpretácia sandplayingovej aktivity 

môže spomaliť klientovu schopnosť zostať otvorený niečomu, čo ešte vyžaduje spontánny 

prejav na preverbálnej úrovni. Pre proces liečenia a sebapoňatia má však rozhodujúci význam 

nadviazať kontakt s doteraz nevedomými stránkami v sebe. Z tohto dôvodu je dôležitým 

aspektom tejto práce, že diskusia a vedomá realizácia obsahov na verbálnej úrovni by mala byť 

odložená, pokiaľ nebude proces zážitku z pieskovej hry z veľkej časti ukončený, a bude 

prežívaný ako vnútorný „prežitý“ proces.  

Primárnym prvkom tejto formy terapie je potom tvarovanie a prežívanie piesočných 

obrazov, a výsledné riešenie vnútorných napätí. Aj na tento typ zážitku je možné pozerať ako 

na formu vedomej realizácie nevedomých obsahov, aj keď nie na verbálnej úrovni, ale na úrovni 

utvárania a prežívania týchto obsahov. Vnútorné prežívanie takýchto obsahov často predchádza 

modifikáciám vo vonkajšej sfére života. 
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Skutočnosť, že obrazy nie sú pri práci v pieskovisku komentované a interpretované, 

nevylučuje, že u dospelých môže mať neskôr veľký význam proces vedomej realizácie zážitku 

na verbálnej interpretačnej úrovni. Je však dôležité, aby terapeut alebo poradca správne 

porozumel symbolickej reči obrazov, a na základe tohto porozumenia vnútorne sledoval proces, 

a za určitých okolností bez toho, aby odkazoval na sandplay, nadväzoval spojenie s vonkajšou 

životnou situáciou, a vyvolával možné problémové body.  

Rozhodujúce pre postup práce môže byť aj rozpoznanie možného prenosu, ktorý sa 

môže v sandplay symbolicky prejaviť, a vedieť naň vhodne reagovať. Spolu s tvarovaním 

pieskových obrazov by mal byť priestor na diskusiu o každodenných problémoch a skúmaní 

dôležitých snov spoločne s analyzátorom.  

Najmä v prípade práce s deťmi by mali existovať dostatočné možnosti, okrem hrania s 

pieskom, venovať sa aj ďalším hrám a kreatívnym činnostiam, ako je modelovanie a maľovanie.  

Také hry môžu významne prispieť k uzákoneniu a realizácii toho, čo vychádza na svetlo 

v samotných pieskových obrázkoch, a tiež môžu ďalej podporovať pokračovanie vnútorného 

procesu pieskovej hry.  

Aby bol terapeut/poradca schopný plniť úlohu sandtray, musí byť okrem 

psychologického výcviku schopný splniť dva veľmi dôležité predpoklady:  

1. Pretože proces pieskovej hry sa vyjadruje symbolickým jazykom, musí mať hlboké 

znalosti jazyka symbolov - ako je vyjadrený v náboženstvách, mýtoch, rozprávkach, literatúre, 

umení atď. To platí najmä pre hĺbkovú psychologickú interpretáciu symbolov, ako ju rozvinul 

C. G. Jung. Tieto symboly a ich účinnosť musí človek predovšetkým zažiť na základe vlastného 

procesu psychického zrenia. Iba táto prax umožňuje efektívne sprevádzať klientovu skúsenosť.  

2. Na druhú stranu, terapeut/poradca musí byť schopný vytvoriť voľný a chránený 

priestor. To, čo chceme druhým sprostredkovať, by malo vyplynúť z našej vlastnej skúsenosti. 

To znamená, že terapeut/poradca by mal mať otvorenosť, ktorá je plodom otvoreného stretnutia 

s vlastnými temnými a neznámymi stránkami. Dôležitý je však zároveň zážitok vlastného 

hlboko zakoreneného pozitívneho potenciálu – zážitok, ktorý zaručuje vnútorné bezpečie, ktoré 

tak umožňuje vytvárať chránený priestor pre ostatných. Pre úspešnú prácu je nakoniec 

rozhodujúca pozitívna motivácia, ktorá si kladie za cieľ vytvorenie priestoru pre klienta, ktorý 

umožní samostatné priblíženie sa celistvosti. Tento zámer by mal byť kombinovaný so snahou 

neustálou prácou na sebe prehlbovať vlastnú schopnosť poskytovať autentickú a nehľadajúcu 

pomoc. 
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História terapie v piesku 

Piesková terapia bola pôvodne technika, ktorú vyvinula detská lekárka a psychiatrička 

Margaret Lowenfeldová v 20. rokoch 20. storočia ako hernú techniku, ktorá sa mala používať 

v detskej terapii. Nazvala to „svetovou technikou“ a vychádzala z jungovskej školy a 

budhistických filozofických presvedčení. Psychologička Dora Kalff z týchto princípov v 30.-

tych rokoch minulého storočia čerpala, založila Inštitút detskej psychológie v Londýne. Potom 

zaviedla do detskej herne pieskovisko, a v blízkosti boxu nechala malé hračky a iné drobnosti. 

Všimla si, že deti čoskoro začali pieskovisko označovať ako „svet“. Vytvárali 

trojrozmerné scény pomocou miniatúrnych figúrok a iných predmetov. Vznikla tak samostatná 

terapia hrou s pieskom, ktorá sa dnes používa na celom svete. Pôsobí ako nástroj komunikácie 

medzi dieťaťom a terapeutom. Kalff nakoniec túto techniku skombinovala s východnou 

filozofiou a teóriou individualizácie Junga a Neumanovým modelom systému. Nazvala to 

terapiou hrou na piesku/ sadnplay. 

Rozdiel medzi sandtray a sandplay terapiou 

Podnos s pieskom sandtray, ako aj terapia hrou s pieskom sandplay sú pojmy, ktoré sa 

často používajú zameniteľne, a pre užívateľa znamenajú to isté. Existujú však určité rozdiely v 

tom, ako sa piesková terapia používa. 

Pri sandtray terapii sa pozornosť sústreďuje na to, čo človek v danom momente prežíva. 

Aby ste sa emocionálne otvorili, použijete na vyjadrenie podnos s pieskom. Váš terapeut vás 

môže viesť k používaniu piesku rôznymi spôsobmi alebo interpretovať to, čo robíte, aby ste 

vďaka správne položeným otázkam pomohli pochopiť.   

Piesková terapia sandtray sa tiež niekedy používa ako zastrešujúci termín pre terapiu,  

zatiaľ čo terapia pieskovou hrou sandplay môže odkazovať na špecifický typ prístupu. 

Pri sandplay terapii sa pozornosť sústreďuje viac na vaše nevedomé myšlienky. Podnos 

s pieskom môžete použiť akokoľvek chcete vo voľnom chránenom priestore na neverbálne 

vyjadrenie. Váš terapeut vás nebude viesť v procese práce, ani nič odvodzovať počas vášho 

tvorenia v piesku– analýza sa uskutoční po skončení celého procesu tvorby obrazov vnútorného 

sveta.  
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Ako to funguje? 

Práca na terapeutickom pieskovisku zahŕňa miniatúrne pieskovisko v poradenskom 

prostredí.  

Podnosy na piesok boli rozsiahle používané v rôznych poradenských a terapeutických 

intervenciách po niekoľko desaťročí. Zatiaľ čo spočiatku boli používané predovšetkým ako 

forma terapie hrou s deťmi, v posledných rokoch sa terapie formou sandtray stále viac používajú 

u dospelých. Štandardizovaný podnos na piesok je čiastočne naplnený mokrým alebo suchým 

pieskom, a je klientovi predložený s radou malých predmetov alebo hračiek, ktoré slúžia ako 

miniatúrne znázornenie predmetov a ľudí v klientovom živote. 

Klient dostane box naplnený pieskom spolu s niekoľkými miniatúrnymi hračkami na 

vytvorenie svojho „sveta“. Hračky môžu obsahovať čokoľvek – ľudí, zvieratá, vozidlá, budovy, 

stromy atď.  Klienti poradne sú požiadaní, aby sa hrali na podnose s pieskom alebo vytvorili 

scény na podnose, ktoré sú následne diskutované alebo spracované s poradcom alebo 

terapeutom.  Klienti môžu byť tiež požiadaní, aby si zapísali denník o svojich výtvoroch s 

pieskoviskom a o skúsenostiach s prácou na podnose.  

Keď klient vytvára svoj svet, terapeut pôsobí ako pozorovateľ. Klienti môžu použiť 

figúrky, ktoré chcú. Môžu si ich usporiadať, ako chcú. 

Sandplay terapeuti používajú kombináciu terapie hrou, arteterapie, verbálnej terapie a 

iných typov techník. Po skončení sedenia terapeut diskutuje o tom, čo pozoroval. 

Piesková terapia pre deti 

Sandtray/ sandplay terapia pomáha deťom získať prístup k spomienkam na traumu a 

zlepšiť adaptabilitu správania. Môže tiež pomôcť vyliečiť sa po sexuálnom zneužívaní, znížiť 

agresivitu a liečiť preverbálne traumy. 

Piesková terapia pre staršie deti a dospievajúcich 

Hra na piesku sa považuje za najužitočnejšiu pre deti, a to najmä vo veku od 5 do 10 

rokov, pretože im umožňuje byť kreatívnymi a otvorenými. 

Tácky s pieskom možno použiť aj v rodinnej terapii, je to skvelý spôsob, ako spojiť 

rodiny tak, že ich požiadate, aby spoločne vyrobili niečo z piesku. 

Môže sa použiť ako súčasť alebo popri iných typoch terapie hrou, vrátane imaginárnej 

hry alebo kognitívno-behaviorálnej terapie hrou. 
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Piesková terapia pre dospelých 

Terapia s pieskom je skvelá pre dospelých klientov, ktorí majú problémy s rečou alebo 

jazykovú bariéru. Výborné výsledky boli dosiahnuté u depresívnych pacientov s traumou, ktorí 

majú problémy so spracovaním alebo vyslovovaním slov. 

Sandplay/sandtray sa môže použiť aj v párových stretnutiach podobným spôsobom ako 

rodinné podnosy. 

Piesková terapia môže pomôcť dospelým uvoľniť negatívne emócie a zvýšiť pozitívne 

sebavyjadrenie. Môže im tiež pomôcť urobiť potrebné zmeny v ich životnom štýle a nájsť 

riešenia ich problémov. 

Terapia sandtray nepochybne vyzerá ako detská hra. Ale jednoduchosť techniky by sa 

nemala zamieňať za neúčinnosť. Ide o vysoko terapeutickú metódu, ktorá má mnohorozmerné 

výhody aj pre dospelých. Tie najdôležitejšie sú: 

1. Emocionálne uvoľnenie negatívnych udalostí 

Ľudia, ktorí nevykazujú dobrú odozvu na iné terapeutické nástroje, môžu považovať 

tento prístup za účinný. Praktická metóda použitá v tejto technike poskytuje emocionálne 

uvoľnenie z traumy a zneužívania. Zjednodušené prostredie umožňuje klientovi cítiť sa v 

bezpečí pred hrozbami. 

2. Liečba sociálnej úzkosti a zvyšovanie pozitívneho sebavyjadrenia 

U migrantiek v Južnej Kórei sa uskutočnila štúdia na pochopenie účinkov sandtray 

terapie na zmiernenie sociálnej úzkosti. V krajine sa náhle zvýšil počet multikultúrnych 

manželstiev. Negatívne dopady sociálneho javu sa prejavili na ženách, ktoré sa sem 

prisťahovali. Zistilo sa, že skupinové sedenia môžu pomôcť znížiť negatívne emócie súvisiace 

s migráciou do cudzej krajiny. Bolo tiež pozorované, že tieto ženy mali zníženú úroveň úzkosti. 

Tiež vykazovali znížené negatívne sebavyjadrenie, a už sa necítili osamelo.  

3. Nájdenie odvahy urobiť zmeny 

Terapeuti saandplay/sandtray pracujú s klientom, aby pochopili metaforické významy 

za umiestnením miniatúrnych figúrok. 

Klient potom určuje polohu figúrok tak, aby reprezentovali skutočné situácie a ľudí. 

Keď urobia zmeny v premyslenom svete, môžu nájsť odvahu urobiť to isté aj vo svojom živote. 
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4. Hľadanie riešení  

Pieskovisko a minihračky pomáhajú klientovi vytvárať svet, ktorý odráža jeho vnútorné 

boje, problémy a konflikty. Preskupenie hračiek im umožňuje nájsť riešenia týchto problémov, 

a to s malou, alebo žiadnou pomocou terapeuta. 

Techniky a aktivity v sandtray terapii  

Existuje množstvo rôznych techník a aktivít, ktoré je možné realizovať v sandtray 

terapii. Vo všeobecnosti však existujú dve hlavné techniky. 

Svetová základná technika: S touto technikou by ste dostali mokrý aj suchý piesok, ako 

tiež množstvo hračiek v podobe miniatúr a nástrojov. Potom by ste boli povzbudení, aby ste 

vybudovali „bezpečný svet“, ktorý sa považuje za mikrokozmos toho, ako sa vaše podvedomie 

skutočne cíti. 

Humanistický prístup: Pomocou tejto techniky by ste mali byť povzbudzovaní, aby ste 

sa tvorivo hrali s pieskom, a našli tak odpovede na svoje problémy. Počas používania 

pieskoviska môžete vyjadriť svoje pocity a myšlienky. 

Terapeuti s pieskovým podnosom sa snažia použiť túto techniku na pomoc pacientom 

s cieľom zvýšiť ich emocionálny prejav a znížiť psychické napätie, prípadne utrpenie. 

Nasledovný doporučený zoznam námetov na témy v piesku vznikol na základe ročného 

sebarozvojového projektu, v ktorom si autorka dala za úlohu vytvárať pieskový svet každý deň, 

a súčasne si viedla o každom obraze podrobný denník. Týmto projektom vzniklo viac ako 100 

nápadov pre riadené intervencie na sandtray, ktoré pomôžu podnietiť ďalších terapeutov 

používajúcich sandtray, aby boli kreatívnejší vo svojej práci. Tieto témy a nápady sa môžu 

preniesť aj do iných expresívnych umeleckých intervencií v poradenstve. 

Celý projekt sa začal s nádejou, že stráviť množstvo času premýšľaním nad možnými 

témami na sandtray terapiu pomôže vytvoriť nápady na jednotlivé sedenia, ktoré budú použité 

v budúcich poradenských službách, a pomôžu lepšie pripraviť študentov poradenstva/terapií na 

ich prácu s klientmi.  

Uvedené nápady majú (budúcim) terapeutom slúžiť ako vhodné témy, resp. jednotlivé 

možné otázky, ktoré si hravo prispôsobia každému klientovi zvlášť. Aj keď môžu terapeuti 

uprednostňovať neriadené formy terapie v pieskovisku, môže byť pre nich užitočné mať v 

zásobe nápady, ako klientovi poskytnúť smer, ktorým sa počas terapie uberá.  

Okrem toho sa mnoho študentov alebo nových poradcov môže cítiť pohodlnejšie a 

istejšie, pokiaľ majú nejakú štruktúru, o ktorú sa môžu oprieť. 
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Niektoré z nasledovných nápadov na podnosy vyplynuli z názvov autorkiných 

podnosov počas jej ročnej skúsenosti s vlastným sandtray. Iné vychádzajú zo sedení s klientmi.  

Tento zoznam má pomôcť podnietiť terapeutov, ktorí by mohli hľadať nápady na 

sandtray terapiu. Nižšie uvedené kategórie nie sú zamýšľané ako rigidné, a mnoho nápadov 

môže fungovať naprieč rôznymi populáciami. 

Režírované nápady na sandtray pre dospelých 

 Vytvorte si svoj svet / vytvorte podnos o svojom živote (toto je štandardný smer 

sandtray) 

 Vytvorte podnos, ktorý popisuje vaše presvedčenia, myšlienky alebo pocity ohľadom 

_____ 

 Vytvorte podnos, ktorý popisuje, ako sa práve cítite 

 Vytvorte obraz o emócii _____ (vyplňte prázdne miesto) 

 Vytvorte scénu o tom, čo vás v noci ruší, prečo nedokážete spať 

 Vytvorte podnos o výzve, ktorej ste vo svojom živote čelili 

 Vytvorte scénu, ktorá opisuje váš vzťah s _____  

 Zostavte podnos, aby ste ukázali význam _____  vo vašom živote 

 Vytvorte scénu, ktorá opisuje obdobie vášho života, kedy _____ 

 Zostavte podnos o rozhodnutí, ktoré ste urobili _____ 

 Vytvorte podnos, ktorý ukazuje, čo to znamená byť (dobrou) manželkou, manželom, 

matkou, otcom, synom, dcérou atď. (túto výzvu možno tiež použiť s pracovnými 

názvami) 

 Ako/kde vidíš seba/svoj život za 5 rokov? 10 rokov? 

 Vytvorte scénu, ktorá popisuje vašu cestu/cestu _____ 

 Vyriešte svoj problém alebo problém v hernom poli (napr. preskúmajte viac strán 

problému  

 Vytvorte scénu o tom, ako by váš život vyzeral bez _____   

 Vytvorte rodokmeň/ súvislosti medzi jednotlivými členmi obrazu (napr. zamerajte sa na 

charakteristiky a/alebo vzťahy členov; príp. zvieratá, potraviny, hudobné nástroje alebo 

ďalšie predmety, ktoré majú pre vás osobitý význam) 

 Znovu vytvorte scénu alebo spomienku z minulosti/konkrétnu scénu, ktorá vás zaujíma, 

na ktorú si spomeniete 

 Vytvorte scénu o tom, kam by ste chceli ísť, keby ste si mohli tento týždeň vziať 

dovolenku 
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 Vytvorte podnos, ktorý popisuje váš aktuálny domov/situáciu s bývaním 

 Vytvorte podnos, ktorý opisuje váš ideálny domov 

 Vytvorte scénu, ktorá ukáže, ako ste si podobní (alebo odlišní) od _____ 

 Urobte si podnos o vašej pracovnej situácii / vašom šéfovi / vašej kancelárii / pracovnom 

priestore 

 Vytvorte obraz o vašej ideálnej práci 

 Urobte podnos o svojej najšťastnejšej/najsmutnejšej spomienke z detstva 

 Urobte si podnos o svojej najšťastnejšej/najsmutnejšej spomienke z dospelosti 

 Zatvorte oči. Aký obraz sa vám vyjaví ako prvý? Preneste ho do pieskoviska. 

 Vytvorte podnos, ktorý ukazuje, čo chcete od svojho súčasného/budúceho vzťahu 

 Vytvorte podnos s cieľmi, ktoré máte pre každé zo svojich detí 

 Ako si myslíte, že vás vidia vaše deti/manžel/ka/partnerka? 

 Ako by vyzeral dokonalý pracovník/zamestnanec? 

 Vytvorte scénu o prvej veci, ktorú by ste na sebe alebo na svojom živote zmenili, keby 

ste mali kúzelnú paličku/magické schopnosti 

 Vytvorte scénu, ako by bol váš život iný, keby ste vyhrali v lotérii 

 Vytvorte podnos, na ktorom sa predstavíte niekomu, koho ste v živote stratili 

 Vytvorte podnos o sne, ktorý sa vám zdal 

 Vytvorte scénu z miestnej oblasti/mesta 

 Pomocou podnosu ukážte, ako by ste navrhli svoju záhradu alebo dvor (ak by ste mali 

neobmedzený čas, zdroje, alebo záhradnícke zručnosti) 

 Vytvorte podnos, ktorý ukazuje, čo vidíte, keď sa pozriete do zrkadla/čo si myslíte, že 

ostatní vidia, keď sa na vás pozerajú 

Nápady na pieskové podnosy pre páry 

 Vytvorte scénu o tom, ako ste sa zoznámili 

 Vytvorte scénu o vašej najsilnejšej spomienke ako páru 

 Vytvorte scénu o tom, ako vidíte tento vzťah za 5 alebo 10 rokov 

 Vytvorte scénu o dome, ktorý by ste chceli spoločne kúpiť 

 Vytvorte rodokmeň/genogram, ktorý spojí obe vaše pôvodné rodiny (s použitím zvierat 

alebo nejakej inej kategórie miniatúr, ktoré sú zmysluplné pre vás a vášho partnera) 

 Vytvorte scénu, ktorá popisuje, ako komunikujete ako pár 

 Vytvorte podnos, ktorý popisuje, čo znamená vo vašom vzťahu/manželstve (napr. 

dôvera, láska, záväzok, atď.) 
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 Vytvorte scénu z mesta, v ktorom ste vyrástli (alebo z domu, v ktorom ste vyrástli), a 

potom vezmite svojho partnera na prechádzku po danom obraze 

 Spolupracujte na scéne, ktorá ukazuje, čo by ste robili, keby ste vyhrali v lotérii  

 Vytvorte si jednotlivé podnosy o tom, čo vás na vašom manželovi/partnerovi zaujalo 

 Vytvorte jednotlivé podnosy o tom, ako tento vzťah každého z vás ako jednotlivcov 

zmenil 

 Vytvorte 2 pieskoviská (každý jeden), a po vzájomnom popise výjavov vytvorte tretí 

podnos, ktorý mieša prvky, o ktorých cítite, že sú nevyhnutné vo vašich jednotlivých 

podnosoch (napr. miesto, kde chcete byť ako a pár/rodina za 5 rokov alebo akýkoľvek 

iný nápad) 

Nápady pre deti alebo dospievajúcich 

 Vytvorte scénu iba pomocou miniatúr určitej farby 

 Urobte scénu ukazujúcu rozvod vo vašej rodine 

 Vytvorte podnos o rodine, ktorú by ste chceli mať 

 Urobte scénu o svojej novej sestričke/bratovi 

 Zostavte podnos, ktorý zobrazuje váš (priemerný) deň v škole 

 Ako by vyzeral váš život, keby ste nemuseli dodržiavať pravidlá svojich rodičov 

 Ako by vyzeral váš život, keby ste nemuseli chodiť do školy 

 Urobte si obrázok so všetkými svojimi obľúbenými vecami 

 Urobte si obrázok budúcnosti 

 Urobte si obrázok o svojom živote 

 Urobte si obrázok zo včerajška 

 Vytvorte scénu zo svojej obľúbenej knihy alebo filmu 

 Urobte obrázok svojho domu/izby 

 Urobte obrázok, čo vy a váš pes/mačka/zvieratko radi spoločne robíte 

 Urobte podnos o maznáčikovi, ktorého by ste chceli mať 

 Urobte podnos o vašom najlepšom priateľovi/obľúbenom súrodencovi 

 Vytvorte predstieraný príbeh, ktorý sa stal pred dlhou dobou na mieste ďaleko, ďaleko… 

 Urobte scénu, ako vaša rodina niečo robí  

 Urobte obrázok najšťastnejšej veci/dňa, na ktorý si spomeniete 

 Urobte podnos o tom, čo by ste robili, keby ste mali jeden voľný deň, ktorý môžete 

stráviť so svojim obľúbeným rodičom 

 Vytvorte scénu so svojou pestúnkou/poskytovateľom starostlivosti, a čo spolu robíte 
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 Urobte tácku, ktorá ukazuje, aké 3 veci by ste si priali, keby ste mali Džina, ktorý by 

vám splnila tri priania 

 Vytvorte scénu, ktorá zvýrazňuje _____  (predmet priania) 

 Urobte si tácku, na ktorej budú vidieť veci, ktoré chcete/budete môcť robiť, až budete 

oficiálne dospelí 

 Vytvorte podnos so všetkými charakteristikami vášho ideálneho 

rande/priateľky/priateľa  

Nápady na podnosy pre príslušníkov armády (jednotlivcov/rodiny) 

 Urobte scénu dňa, kedy sa vaša mama/otec vráti domov (z nasadenia) 

 Ukážte mi život s mamou/otcom, ktorý je  na misii 

 Urobte obrázok/scénu svojho obľúbeného domu/miest, kde ste žili 

 Ukážte mi život vo vašej novej škole v porovnaní s vašou starou školou 

 Ako by vyzeral váš život, keby mama/otec neboli v armáde 

 Vytvorte si obrázok, na ktorom vy, a všetci vaši priatelia a rodina používajú zvieratá ako 

zástupcov členov rodiny 

 Vytvorte rad podnosov zobrazujúcich všetky miesta, kde ste žili, a ako sa váš život 

zmenil 

 Kde vidíte svoju vojenskú kariéru za 5 rokov 

 Postavte si podnos o svojich obavách alebo snoch súvisiacich s vašou budúcou 

služobnou stanicou (alebo s vašim manželom alebo rodičmi) 

 Vytvorte scénu o najlepšom alebo najhoršom mieste, kde ste kedy žili alebo pracovali 

 Vytvorte obraz, ktorý popisuje vaše pocity z vášho posledného alebo ďalšieho nasadenia 

(alebo nasadenia manžela/manželky) 

 Čo pre vás znamená byť najlepším vojakom/mariňákom/letcom/námorníkom alebo 

vojenským partnerom 

 Vytvorte podnos, ktorý ukazuje, čoho ste sa vzdali, aby ste mohli slúžiť v armáde (alebo 

nasledovať vojenskú rodinu ako jej člen) 

 Vytvorte podnos, ktorý opisuje, aké to bolo vyrastať vo vojenskej rodine 

Nápady na réžiu s náboženskými/duchovnými témami 

 Vytvorte podnos, ktorý popisuje vašu duchovnú cestu 

 Vytvorte podnos, ktorý opisuje vaše presvedčenie o Bohu/ Vyššej moci 
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 Vytvorte podnos, ktorý ukazuje vaše presvedčenie o smrti 

 Vytvorte podnos o pokušeniach alebo výzvach, ktorým ste vo svojom živote čelili 

 Vytvorte scénu, ktorá popisuje váš vzťah s Bohom (vaša cirkev, cirkevná rodina, vyššia 

moc atď.) 

 Zostavte podnos, aby ste ukázali význam modlitby vo vašom živote 

 Vytvorte scénu, ktorá opisuje obdobie vášho života, kedy ste vedeli, že Boh/Zdroj/ 

Vyššia moc je s vami (alebo keď ste cítili, že vás opustil) 

 Vytvorte si tácku o dobe, keď ste pochybovali o Božom pláne so svojím životom 

 Vytvorte scénu, ktorá popisuje dobu, kedy vaše náboženské presvedčenie ovplyvnilo 

(alebo neovplyvnilo) vaše rozhodnutie 

 Vytvorte scénu o vašom krste alebo o tom, čo pre vás znamená 

 Vytvorte scénu o vplyve Boha vo vašom manželstve 

 Vytvorte podnos, ktorý zobrazuje tri veci, vďaka ktorým by ste chceli, aby si vás 

pamätali po smrti (podobne ako epitafná výzva používaná pri písaní denníka) 

Nápady na podnosy pre starších dospelých 

 Vytvorte podnos, ktorý popisuje hlavné lekcie, ktoré ste sa vo svojom živote naučili 

 Vytvorte podnos o zručnostiach, znalostiach alebo poznatkoch, ktoré ste získali a ktoré 

vás prekvapili 

 Vytvorte podnos o vašom najväčšom doterajšom úspechu 

 Vytvorte obraz o niečom, čo by ste urobili inak, keby ste mali možnosť 

 Vytvorte podnos o niečom, na čo ste hrdí (alebo doplňte inú vhodnú emóciu) 

 Zobrazte v piesku scénu o veciach, za ktoré ste vo svojom živote najviac vďační 

 Vybavte si scénu o vašom najväčšom doterajšom úspechu 

 Vytvorte podnos o veciach, ktoré sa za posledný rok zmenili (alebo od veľkej zmeny, 

ako je presťahovanie, rodinné pomery a pod.) 

 Preveďte do piesku, ako by ste chceli, aby váš život vyzeral budúci rok v tomto čase 

Riadené nápady podnosu v supervízii 

 Než dnes začneme, venujte päť minút vytvoreniu miniscény alebo sa len hrajte v piesku. 

 Bolo to náročné supervízne sedenie – prečo si nevziať posledných desať minút nášho 

času vytvorením podnosu, ktorý vám pomôže uvoľniť sa, než sa vrátite do práce. 
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 Vyberte približne 5 predmetov, ktoré ukazujú, čo by ste robili, keby ste dnes mali úplne 

voľný deň bez termínov visiacich nad vašou hlavou. 

 Vytvorte pieskovisko s tým, ako rozumiete tomu, kde sa váš fiktívny klient práve 

nachádza. Spracujte tento výjav pomocou supervízie, vyfoťte si pieskovisko pre ďalšiu 

možnosť porovnania. Následne vytvoríte podnos, ako by to vyzeralo, keď sa situácia 

tohto klienta vyrieši. Spracujete spolu so supervízorom viditeľné rozdiely medzi oboma 

výjavmi. Ako vnímate, že sa fiktívny klient dostáva z prvej situácie do druhého výtvoru 

(riešenie)? 

 Vyjadrite, kde sa momentálne nachádzate pri dosahovaní svojich profesijných cieľov. 

 Znázornite obraz ukazujúci vašu cestu k tomu, aby/ako ste sa stali terapeutom. 

 Ukážke v piesku, akým terapeutom chcete byť. 

 Vymedzte zo svojho života pomocou figúrok 3 veci/ situácie, ktoré chcete z neho 

vymedziť.  

 Použite v piesku 5-10 položiek, ktoré mi pomôžu vás spoznať na profesionálnej úrovni. 

 Vytvorte obraz, ktorý ukáže, ako si myslíte, že vás vníma váš klient.  

 Znázornite, ako by ste chceli, aby vás váš klient videl. 

 Ako vnímate náš supervízny vzťah? Znázornite. 

 Zamyslite sa nad tým, aký by bol váš život iný, keby ste už mali svoju licenciu. 

 Zaznamenajte, ako vám môžem pomôcť v tomto procese supervízie. 

 Použite figúrky k popisu vlastností, o ktorých si myslíte, že z vás urobia lepšieho 

poradcu/terapeuta. 

 Vytvorte podnos o tom, ako pomáhate svojmu klientovi. Alebo vyberte tri až päť 

položiek, ktoré demonštrujú pokrok, ktorý ste s týmto klientom už dosiahli. 

 Urobte scénu o situácii, kedy nie je vo vašich silách pomôcť svojmu klientovi. 

 Zobrazte konkrétny zásah, ktorý ste použili u svojho klienta, a tiež to, ako ho váš klient 

prijal. 

 Vytvorte scénu, ktorá ukáže, ako očakávate, že tento klient posunie vaše hranice. 

 Vytvorte si podnos s vašimi cieľmi pre vašu prácu s týmto klientom a potenciálnymi 

prekážkami, ktoré vidíte v tomto procese. 

 Zamyslite sa nad ďalšími spôsobmi, ako sa môžete dostať k rovnakému terapeutickému 

cieľu. 

 Vyberte 3 až 5 figúrok, aby ste demonštrovali svoje silné stránky, ktoré ako terapeut 

máte. 
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 Vytvorte scénu zo sveta svojho klienta. Potom pridajte postavu alebo miniatúru, aby ste 

ukázali, ako do toho zapadáte v roli terapeuta. 

 V piesku zobrazte problém klienta, a zároveň riešenie tohto problému. 

 Ukážte pomocou figúrok, čo tohto klienta brzdí alebo čo brzdí vás ako jeho/jej 

terapeuta. 

 Znázornite rôzne emócie, ktoré tento klient prežíva. 

 Vytvorte pre svojho klienta genogram, sociogram alebo rodinnú mapu. 

 Vytvorte rodinnú mapu pomocou iba jednej kategórie miniatúr. 

 Utvorte obraz emócií, ktoré boli za tým, čo klient v tejto situácii popisoval. 

Uvedené nápady sú vhodné ako odrazový mostík pri začiatkoch využívania sandtray 

terapie. Samozrejme, s ohľadom na individualitu každého klienta a jednotlivé situácie, ktorým 

otázky a popisy nutno prispôsobovať.  

Často kladené otázky v súvislosti so sandtray terapiou 

Je sandtray terapia založená na dôkazoch? 

Možno sa ešte v terapeutickej spoločnosti vyskytne názor pochybnosti o účinkoch tejto 

formy terapie. Avšak pre skeptikov, ktorí neveria v silu obrazov z nášho podvedomia existujú 

vedecky podložené dôkazy o účinkoch „hry v piesku“. Niekoľko štúdií zistilo, že sandtray, resp. 

sandplay terapia má merateľný vplyv na ľudí, ktorí ňou prešli. 

Štúdia z roku 2017 zistila, že tento typ terapie môže byť účinný pri pomoci deťom, ktoré 

zažili sexuálne napadnutie, pomôže im prehodnotiť traumatické spomienky a prevziať nad nimi 

kontrolu. To im umožnilo cítiť sa aktívnejšie vo svojom živote a spracovať udalosť zdravým 

spôsobom. 

Štúdia z roku 2021 tiež zistila, že môže pomôcť deťom vyjadrovať sa výstižnejšie a vo 

väčšom rozsahu, a zároveň minimalizovať psychické utrpenie.  

Ďalšia prípadová štúdia z roku 2020 zistila, že po 18-hodinových sedeniach počas 9 týždňov 

dospelý, ktorý mal generalizovanú úzkostnú poruchu, zaznamenal podstatné zníženie 

symptómov. 

Prehľad z roku 2019 vyhodnotil 33 štúdií, a tiež zistil významné zlepšenia u detí aj 

dospelých, najmä u tých, ktorí zažívali traumatický stres alebo žili so zdravotným postihnutím 

alebo jazykovými problémami. 
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Na základe vyššie uvedeného a ďalších niekoľkoročných štúdií možno zhrnúť benefity 

sandtray terapie nasledovne:  

Sandplay/sandtray môže byť účinná pre deti, dospievajúcich a dospelých, ktorí majú: 

o depresiu 

o úzkostnú poruchu 

o poruchu pozornosti s hyperaktivitou (ADHD) 

o sú autisti 

o smútia 

o  majú problémy s učením 

o nízke sebavedomie 

o telesné postihnutie 

Ďalej výhody terapie môžu zahŕňať: 

o zníženie symptómov úzkosti a traumatického stresu 

o zvýšená odolnosť 

o vyjadrenie pocitov bez potreby slov 

o účinnosť už ako samostatná technika, i ako doplnková terapeutická technika 

o podpora kreativity 

o zmyslový, upokojujúci zážitok 

o neštruktúrovaná technika 

o spracovanie smútku a straty 

o zvýšenie nízkeho sebavedomia 

o zvládanie hnevu 

o využitie v individuálnej, skupinovej alebo rodinnej terapii 

o vhodná pre všetky vekové kategórie 

V akom veku je terapia hrou najúčinnejšia? 

Terapia hrou, ktorá zahŕňa terapiu sandplay/sandtray, je najúčinnejšia pre deti vo veku od 3 

do 12 rokov, ale môže byť účinná aj pre všetky ostatné vekové skupiny. 

Ako zistím, či moje dieťa potrebuje liečbu? 

Známky, ktoré môžu poukazovať na potrebu liečby pre vaše dieťa, zvyčajne zahŕňajú 

drastickú zmenu v typickom správaní vášho dieťaťa. Príznakmi môžu byť napríklad problémy 

v škole, agresívne alebo nahnevané správanie, nočné pomočovanie, intenzívnejšie záchvaty 
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hnevu alebo zvýšená úzkosť alebo priľnavosť. Príznakom môže byť aj veková regresia, ako aj 

deštruktívne správanie, zvýšený smútok alebo sociálna izolácia. 

Koľko sedení je potrebných na sandtray terapiu? 

Tu nie je jednoduchá odpoveď. Závisí to od toho, prečo sa liečite a aké problémy sa v 

terapii snažíte vyriešiť. Niektorí ľudia jednoducho potrebujú viac terapeutických sedení, aby 

videli výsledky ako iní, a niektoré stavy duševného zdravia vyžadujú dlhšiu liečbu.  

Jedna prípadová štúdia však zistila, že 18 sedení počas 9 týždňov (t. j. dvakrát týždenne po dobu 

jednej hodiny) pomohlo znížiť symptómy úzkosti u dospelých. 

Aké materiály sú potrebné na terapiu pieskom? 

Na terapiu pieskom je potrebný piesok, tácka a niektoré predmety, ako sú hračky, 

nástroje ako malé lopatky a iné miniatúrne predmety. Mať mokrý a suchý piesok môže byť tiež 

užitočné.  

Niektorí terapeuti, ktorí používajú túto techniku, majú často veľké zbierky miniatúr a 

prírodných kúskov, aby vám umožnili úplne vytvoriť svet alebo udalosť, na ktorú myslíte.  

Môže terapia pieskom znížiť úzkosť alebo zmeniť chémiu mozgu? 

Áno, existujú určité dôkazy, že terapia pieskom môže viesť k zníženiu symptómov úzkosti. 

Je však potrebný ďalší výskum o tom, prečo môže byť účinný a ako dlho trvajú výhody. 

V čom spočíva sedenie v rámci sandtray terapie? 

Diskusia zahŕňa, aké figúrky si pacienti vybrali a ako ich usporiadali. Diskutuje sa aj o tom, 

aký by mohol byť ich význam. Po rozhovore môže pacient na základe rozprávania miniatúry 

preusporiadať.  

Táto technika umožňuje pacientovi, aby sám hľadal jasnosť a odpovede na svoje 

problémy. Piesok pôsobí ako nástroj na liečenie a pacienti ho môžu využiť ako kreatívny prejav. 

Zdá sa, že ľudia, ktorí nie sú schopní vyjadriť sa v tradičnej terapii alebo nedokážu vyjadriť 

svoje problémy, majú z tejto techniky obrovský úžitok.  

Mikrokozmos vytvorený v piesku nemusí dávať pacientovi okamžitý zmysel. Úlohou 

terapeutov je pomôcť im v tomto procese a nájsť spojenie medzi „pieskovým svetom“ a ich 

vnútorným svetom. 
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Obmedzenia sandtray terapie  

Rovnako ako všetky ostatné liečebné modality, aj sandtray terapia má určité 

obmedzenia. 

Terapia môže byť mätúca a časovo náročná. Niektoré komunity považujú tento prístup 

za zbytočne frustrujúci. Klienti sa môžu sťažovať, že je to príliš časovo náročné alebo rušivé. 

Sandtray terapia sa do značnej miery spolieha na klinickú odbornosť terapeuta.  

Pre dospelých môže byť ťažké byť umelecky expresívny. Je to preto, že väčšina 

dospelých si myslí, že im chýba kreativita a umelecké schopnosti. 

Komunita duševného zdravia nedospela ku konsenzu, pokiaľ ide o interpretáciu 

obrázkov piesku. Niektoré vysvetlenia sa môžu zdať príliš vágne alebo nejednoznačné. Môžu 

tiež prispieť k úplnému ignorovaniu iných vysvetlení. 

Aj keď je základný princíp založený na vedeckej teórii, klinické údaje nestačia na to, 

aby poskytli konkrétne potvrdenie tejto techniky. 

Tip pre budúcich terapeutov na záver: Ako si zorganizovať sandtray terapeutickú miestnosť 

Okrem už spomínaného pieskoviska s modrým dnom a bokmi, vlhkého a suchého 

piesku, je k terapii sandtray potrebná miestnosť s pokojnou, harmonickou atmosférou, 

a predovšetkým malé figúrky zoradené, resp. uložené v boxoch podľa kategórie, do ktorej ich 

je možné zaradiť. Dôležitou radou do začiatku je odporučenie výberu vhodných miniatúr, nie 

hromadného zbierania.  

Za základnú výbavu miniatúr možno považovať nasledovné: 

 Doprava a konštrukcie- Autá, lietadlá a člny. Vozidlá sú dôležitými symbolmi, ktoré 

predstavujú pohyb a mobilitu. Vozidlá môžu tiež predstavovať posilnenie, alebo naopak 

– uviaznutie. Dobrým tipom je tiež miniatúra havarovaného auta. 

 Pracovné vozidlá- Služobné a pracovné vozidlá s dopravnými značkami. Dopravné 

značky môžu mať doslovný význam (napr. stop, ísť, „nevstupovať“ atď.) alebo môže 

mať klient úplne iný výklad toho, čo by značka mohla znamenať. Pamätajte, že úlohou 

terapeuta nie je pripisovať význam symbolu 

 Umelé štruktúry- Umelé stavby môžu zahŕňať ploty, mosty, studne, atď. Všetky tieto 

prvky je mimoriadne dôležité zahrnúť do zbierky, pretože môžu predstavovať hranice, 

obmedzenia, ochranu alebo uväznenie. Studňa môže predstavovať výživu alebo energiu 

získavanú z nevedomia. 
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 Niekedy môžete mať miniatúry, ktoré sú dôležitými symbolmi, ktoré môžu 

reprezentovať archetypy (stereotypy), ale nie ste si istí, kam by sa najlepšie hodili. 

Pokiaľ má zmysel umiestniť ich na rovnakú poličku (spoločná téma), je v poriadku mať 

policu rôzneho druhu- položky, ktoré patria k danej téme.  

 Budovy a väznice- Niektorí klienti môžu umiestniť svojich páchateľov do väzenia 

(alebo seba), a preto môžu byť tieto prvky také dôležité počas procesu hojenia 

vnútorného dieťaťa, a pomáhať pri jeho schopnosti spracovať svoje traumy. Môže im 

tiež poskytnúť príležitosť zahrať si vo svojich príbehoch iný koniec. 

 Safari a divoké zvieratá- Každé zviera má iné symbolické významy, a tieto významy sa 

v rôznych kultúrach líšia. Majú tendenciu reprezentovať primitívne, divoké archetypy. 

 More- Morské živočíchy môžu predstavovať dôležité archetypy v klientovom 

podvedomí (delfíny majú tendenciu predstavovať inteligenciu a inštinktívne vedenie, 

zatiaľ čo korytnačky môžu byť symbol opustenia). Nezabudnite zahrnúť malé 

miniatúry, ako aj väčšie miniatúry toho istého zvieraťa, ktoré predstavujú rodiny. 

 Vtáky- Sú to dôležité symboly, ktoré často predstavujú spiritualitu a slobodu. Hovorí 

sa, že rôzne vtáky majú rôzne symbolické významy. Je potrebné zdôrazniť dôležitosť 

kultúrnych rozdielov v symbolike. Napríklad na Západe môže sova predstavovať 

múdrosť a inteligenciu, zatiaľ čo pre Apačov môže predstavovať smrť a pre Cherokee 

chorobu a trest.  

 Dinosaury a plazy- Mnoho klientov má v sebe vnútorný nepokoj a hnev. Je preto 

dôležité poskytnúť im symboly, ktorými môžu vyjadriť tieto nevedomé túžby. 

Dinosaury majú tendenciu reprezentovať nevedomú agresiu. Možno sem zaradiť 

pavúky, hady, korytnačky, jašterice atď. 

 Draci a jednorožce- Draci môžu predstavovať niečo silné, čo treba prekonať. Môžu tiež 

symbolizovať strážcov niečoho posvätného (nezabudnite mať preto poličku s nejakým 

pokladom). Na druhej strane jednorožce môžu predstavovať čistotu, nevinnosť a 

detstvo. Podľa Junga sú ednorožce reprezentáciou Ja. 

 Fantasy postavy- Na tejto poličke sú kúzelníci (reprezentácia 4 funkcií ľudskej psychiky 

– intuícia, pocit, cítenie a myslenie), víly, princezné a princovia, a morské panny. 

 Fantasy štruktúry- Hrady často symbolizujú štruktúru a bezpečnosť spolu s 

grandióznosťou. Možno sem zaradiť studne prianí a poklad. 

 Muži- Je vhodné usporiadať miniatúry ľudí podľa pohlavia, aby sa klient mohol ľahko 

orientovať v poličke. Muži môžu predstavovať postavu otca – moc, vedenie, bezpečnosť 

alebo opak: páchateľa, zlo atď. Je to na klientovi. 



22 
 

 Ženy a deti- Ženy môžu pripomínať tiež výchovu, vedenie, bezpečnosť. Môžu 

predstavovať aj opustenosť alebo páchateľku klienta. Deti môžu predstavovať 

nevinnosť a môžu byť použité ako vyjadrenie seba samého. Deti tieto figúrky môžu 

zvoliť aj na zastupovanie súrodenca, stratu nevinnosti alebo možno ako znázornenie 

iného detského páchateľa. Opäť je dôležité zahrnúť rôzne veľkosti miniatúr, ako aj 

rodiny. 

 Povolania a záľuby- Povolania a záľuby sú dôležité spôsoby, akými sa niekedy 

rozhodujeme reprezentovať seba alebo iných. Napríklad klient, ktorý má za otca 

policajta, si môže vybrať policajta, ktorý ho bude zastupovať. Alebo klient, u ktorého 

bol do jeho traumatického príbehu zapojený policajt, môže za týmto účelom zahrnúť aj 

túto postavu. 

 Kultúra- Na kultúrnej poličke sú rôzne kultúry, ako sú domorodí Američania a 

Egypťania. Tie môžu klientovi predstavovať niečo cudzie alebo možno súčasť jeho/jej 

dedičstva. 

 Prírodné predmety- Patria sem kamene, mušle, šišky a perie. Mušle majú tendenciu 

vyjadrovať vzťah k ženským archetypom. Sú to tiež krehké predmety. Perie môže niesť 

duchovné symboly, indiánski náčelníci ho používajú na symbolizáciu ich komunikácie 

s Duchom. 

 Prvky a rôzne štruktúry- Zahŕňajú dúhy, sopky, sneh, scenérie pod hladinou mora a pod. 

Prvky počasia môžu byť základnými spôsobmi vyjadrenia nevedomia. 

 Stromy a rastliny- Kvety majú tendenciu predstavovať znovuzrodenie a transformáciu. 

Stromy môžu symbolizovať rast a život.  

 Duchovné a spirituálne symboly- Môžu byť zvolené ako symbol pre smrť, vzkriesenie, 

ochranu, atď. 

 Strašidelné miniatúry- Vystihuje ich záhuba a temnota. Problémoví miniatúrni ľudia, 

gangstri, kostlivci, zbrane, a ď.  
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Obrazová príloha 

  

Obraz v piesku 

Modré boky a dno pieskoviska 

Tvorba v piesku 

 

Terapeutická miestnosť 

Detail scény v piesku 
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Veselé a kreatívne 

prostredie terapeutickej 

miestnosti priam vyzýva k 

hre 

Pieskoviská dvoch tvarov 
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Príklady usporiadania miniatúr 

popísaných v texte vyššie 
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